

小小结石,卡住九旬老人“生命线”

武进中医医院微创技术成功将其救治

近日,一位九旬高龄的老奶奶突发腰痛、畏寒高烧,被确诊为尿源性脓毒血症,出现感染性休克,情况危急,险些危及生命。武进中医医院泌尿外科、麻醉科、重症医学科等多科室联合救治,把她从“鬼门关”拉了回来,老人现已康复出院。而引起这一严重并发症的,竟是一颗几毫米的小结石……

一个半月前,91岁的蒋奶奶出现了不明原因的腰痛,伴有尿痛、畏寒发烧等症状。起初她没重视,在家休养了几天,但症状没有缓解,体温升至38.5℃,在家人的陪伴下来到武进中医医院急诊科就诊。此时,蒋奶奶已经出现了神志淡漠、心率升高、血压下降等休克症状,急诊值班医生迅速完善相

关检查,全腹部CT提示蒋奶奶右侧输尿管被一颗7mm大小的结石堵住,形成了梗阻,同时合并有尿路感染,血常规白细胞降至 $0.66 \times 10^9/L$,情况十分危急,立即请泌尿外科会诊。

泌尿外科主任、副主任医师王建华接诊后,考虑是输尿管梗阻造成的尿源性脓毒血症。这是一种致死性极高的危重疾病,往往起病急、进展快、累及多个重要脏器,尤其对身体虚弱的高龄老人更是凶险万分。必须立即行急诊手术,解除尿路梗阻,否则随时可能导致多器官功能衰竭,危及生命。时间紧迫,与家属沟通后,由王建华带领团队为蒋奶奶进行了右侧输尿管支架置入术,很快解除了输尿管梗阻,大量脓性尿液喷涌而出,蒋奶奶终于转危为安。术后,经过10天的精心治疗,蒋奶奶病情平稳,出院休养。

“此次引起蒋奶奶尿源性脓毒血症的罪魁祸首,就是输尿管里这颗不起眼的小结石。当脓毒血症发生时,及时的引流是挽救生命的关键。引流过后,根据病人的身体恢复情况,再制定安全、科学的处理结石方案。”王建华说道。

休养1个月后,王建华为蒋奶奶进行了负压鞘输尿管软

镜钬激光碎石取石手术,手术十分顺利,用时仅半小时,彻底清除了蒋奶奶输尿管内的结石。术后第二天蒋奶奶就能正常进食、下床活动,三天后康复出院。蒋奶奶和家人特意送来了锦旗,对武进中医医院的尽心尽力救治表示感谢。

王建华介绍,肾脏产尿,输尿管运尿,膀胱存尿,尿道排尿。结石从肾脏产生,然后一路向下,排出体外。当结石过大时,容易嵌顿在输尿管,导致尿路不通,尿液排泄不畅,形成肾积水。随着时间的延长,积聚的液体就如同一潭死水,细菌孳生且不易排出,最终继发感染,引发脓毒血症。因此,即便结石不引起疼痛,也需及时接受治疗,否则梗阻的结石不断加重肾脏积水,最终破坏肾脏功能,甚至导致“切肾”。

专家建议,预防泌尿系结石,首先要保持良好的生活习惯,多喝水,每日饮水2000~3000ml,勤锻炼,提高身体抵抗力。此外,女性由于生理结构的原因,尿道较短且直,容易发生泌尿系统感染,是尿源性脓毒血症的高危人群之一。高龄人群、女性、基础疾病较多者,如果有糖尿病、肾结石或糖尿病合并肾结石,一旦出现腰痛、发热症状时,应及时就医。

专家介绍 >>



王建华 武进中医医院泌尿外科主任、副主任医师。江苏省中西医结合学会泌尿外科专业委员会委员,江苏省康复医学会男科专委会委员。从事泌尿科临床工作二十年,在泌尿疾病诊治方面积累了丰富的临床实践经验。曾在上海仁济医院泌尿外科微创中心、仁济医院结石学院、超细通道经皮肾镜取石术中国培训中心、上海交通大学尿失禁及盆底重建诊治中心等进修学习。掌握泌尿外科常见病、多发病的诊断和治疗。擅长复杂性泌尿系结石的各类微创治疗,良性前列腺增生的诊断与微创治疗,各种泌尿系肿瘤腹腔镜手术、下尿路功能障碍性疾病(尿失禁、尿频、尿急、盆底疼痛综合症、神经源性膀胱等)的特色电针神经刺激治疗。



扫码关注
武进中医医院微信公众号

援疆义诊暖人心 群众健康有“医”靠

本报讯(记者 刘露)为促进优质医疗资源进乡村,让各族群众在家门口就能享受到专业的医疗服务,日前,江苏援伊·常州(武进)工作组医疗组来到尼勒克县加哈乌拉斯台乡卫生院开展“武进援疆乡镇行 民族交融零距离”义诊活动。活动现场,心内科、骨科、泌尿科等科室的援疆医疗专家充分发挥各自专业优势,耐心细致地为群众诊疗,认真解答疑惑,提供了针对性的治疗建议。

“武进援疆专家到我们这个地方来,给我们老百姓检查身体,给我老伴查得也非常好,真的太感谢了。”尼勒克县加哈乌拉斯台乡库斯仁村村民何光中说。

江苏援伊·常州(武进)工作组医疗组组长、尼勒克县人民医

院副院长沈丹丹表示,接下来,会持续开展尼勒克乡镇行义诊工作,同时,还会深入了解当地乡村医疗状况,针对性地开展医疗培训,努力提升基层医疗服务水平。

又讯日前,江苏援伊·常州(武进)工作组医疗组冒雪来到尼勒克县克令镇开展义诊活动。得知消息后,克令镇居民哈斯叶提赶忙推着轮椅上的父亲赶来了,哈斯叶提的父亲2022年曾经脑出血,如今生活不能自理,得知武进援疆专家到镇里来了,就赶紧带上父亲请专家看一下。当天,专家团队还为群众免费进行了骨科、口腔科、泌尿科等科室相关疾病的诊疗服务,并给予相应的健康指导,免费赠送了降压药和止痛药等药物。

武进人民医院离退休党支部开展专题调研

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和中国共产党的二十届三中全会精神,11月5日,武进人民医院离退休党支部开展“赞辉煌成就 聚银发力量”专题调研活动。

此次专题调研采取现场走访、参观考察相结合的方式。上午,党员们来到位于天宁区郑陆镇舜山小镇的季子书院。在一步一景中,党员们了

解轶事典故,体悟“诚信、守礼、和善、致用”的高尚品德。

下午,党员们走进常州“两湖”创新区规划展示馆,感受“两湖”创新区的风潮澎湃。在展馆内,党员们通过沉浸式聆听、全景式体验,集中领略了创新生态、产业生态、自然生态“三生联动”,感悟常州产业振兴之势、区位优势

之势、政通人和之势,让党员们对常州“532”发展战略和“两湖”创新区的规划有了全面直观的理解和感受。

调研结束后,党员们畅谈了内心感受。他们纷纷表示,将坚持把学习新思想贯穿离退休生涯始终,继续为常州地区高质量发展奉献余热、献智出力、彰显担当。

(恽菊香)

推进疾控监督员制度试点工作

为推进医防融合,探索、创新、完善医疗机构疾控监督员制度试点工作,11月6日上午,区疾控中心召开了医疗机构疾控监督员推进会议。

会议首先由疾控监督员代

表总结江苏省医疗机构疾控监督员培训班的会议精神和要求。随后,各疾控监督员轮流交流并讨论实践工作中可能会遇到的困难以及下一步的工作计划。武进区将采用“一对

一”的方式向公立医院、基层医疗机构派驻专职疾控监督员,会议明确了各疾控监督员的工作职责以及培训制度与考核方式。

(周绪凤)

肝吸虫病省级监测点监测工作完成

10月30日至11月4日,区疾控中心协同嘉泽镇成章卫生院开展肝吸虫病省级监测工作。

根据相关要求,嘉泽镇成章被选为省级监测点。本次监测选定嘉泽镇成章卫生院为工作开展地点,嘉泽镇成章村和闵市村的村民为监测对象。嘉

泽镇成章卫生院负责宣传告知、样本盒的发放、样本回收及信息登记工作,市、区疾控人员负责对回收的粪便样本进行现场检验与后续的资料梳理工作。本次监测工作共收集调查人群粪样1013份,检测结果均为阴性。

本次监测结果显示,监测

人群中未检出肝吸虫阳性患者,可推断出目前武进区人群肝吸虫感染情况很低。

(杨健)



江苏援伊·常州(武进)工作组医疗组开展义诊活动